

# 端牢能源饭碗 加快绿色转型

## ——构建新型能源体系的山西实践

□新华社记者赵东辉 梁晓飞 王劲玉

能源保障和安全事关国计民生，能源低发展关乎人类未来。作为能源大省，山西肩负着保障能源供应和推动能源转型的双重使命。

习近平总书记2022年1月在山西考察时强调，“要夯实国内能源生产基础，保障煤炭供应安全，统筹抓好煤炭清洁低碳发展、多元化利用、综合储运这篇大文章”；今年7月在山西考察时指出，“着眼于高水平打造我国重要能源原材料基地，配套发展风电、光伏发电、氢能等能源，构建新型能源体系”。

殷殷嘱托，催人奋进。山西在坚决扛牢国家电煤保供责任前提下，高起点谋划绿色低碳转型路径，努力构建具有山西特色的新型能源体系。

### “一块煤”如何实现价值攀升？

在位于阳泉市的华阳新材料科技集团一矿调度中心，透过大屏幕，可以看到井下割煤机缓缓开动，黑得透亮的煤块掉落到传送皮带上，顺着皮带输送到地面，井下设备协同运转一目了然。

“整套智能化综采技术装备，保证了井下生产现场能够被看得清、看得懂，不仅降低了矿工的劳动强度，还保障了安全生产，生产效率明显提升。”华阳一矿调度室综采四队技术员王健说。

作为我国重要的能源基地，山西以智能化建设、绿色化开采为突破口，通过完善相关标准、加强政策引导，全面提升煤炭供给质量，截至8月底已建成298座智能化煤矿、55座绿色开采试点煤矿。不久前，能源资源领域煤炭方向的国家人工智能应用中试基地在山西启动建设，进一步推动煤矿智能化升级。

稳稳端牢能源饭碗的同时，“推动煤炭产品由初级燃料向高价值产品攀升”是山西加快能转型的一项重大使命。

走进潞安化工集团煤基清洁能源公司厂区，黑色煤炭先被气化，再经过多道工序，摇身一变为清澈透亮的油品。“在工艺路线上，我们选择了多款高附加值产品，通过技

术降碳、资源循环、产业联动，煤炭价值大幅提升。”公司副总经理刘文林说。

“能源革命不是革煤的命，而是要革新现有的发展路径，加大科技创新投入力度，做好煤炭清洁高效利用这篇文章，实现由‘高碳低端’向‘低碳高端’的转变。”怀柔实验室山西研究院院长孙予罕说。

今年以来，怀柔实验室山西研究院取得多项技术突破，攻克了循环流化床煤电机组快速调峰难题，助力煤炭清洁低碳利用。该院还破解了低浓度瓦斯利用难题，为从煤矿中开发清洁能源拓宽了技术途径。

包括怀柔实验室山西研究院在内，山西目前已建成国家级重大创新平台12家、省重点实验室173家、省级技术创新中心133家、省市两级新型研发机构155家，能源领域创新平台加速布局。

不断涌现的绿色低碳新技术，成为推动山西能源高质量发展的新引擎。在太原，美锦氢能科技有限公司从焦炉煤气中制取高纯度氢气。在长治，山西潞宝集团将煤炭加工为尼龙纤维等精细化工产品。在阳泉，煤炭成为生产钠离子电池的重要材料……

放眼三晋大地，以改造提升传统产业为方向，以循环经济园区为载体，煤与煤电、新能源、煤化工、煤基新材料协同发展正在形成产业集群效应逐步显现。

### “一度电”如何加速绿色进化？

秋风渐起，天气转凉。在雁门关西侧海拔2000米左右的管涔山上，数台直径220米的巨大风机缓缓转动，融入这片秋景之中。

“风叶转一圈能发10度电，秋季风速比夏季高，最近发电量明显增加。”通宝宁武清洁能源有限公司盘道梁风电二期项目经理李强说，自5月28日并网发电以来，这个项目累计发电已超过2500万度。

“十四五”以来，新能源已成为山西新增装机和新增发电量的主体。近5年来，山西新能源装机容量增长4309万千瓦，相当于每月新增三峡电站的一套70万千瓦水轮机组。

2020年山西每发7度电中约有1度是新能源电力。而到今年，在总发电量大幅增

长的情况下，每发4度电就有1度是绿色电力。

从1/7到1/4，正是山西能源加快绿色转型的生动注脚。目前山西新能源和清洁能源装机占比已达54.4%，外送电量位居全国前列，绿电外送交易量为全国第一。

“山西有能源转型的迫切需求，新能源产业在山西拥有更多机会。我们2021年在山西转型综改示范区投资建设光伏电池智能工厂，成为山西省首批光伏产业链‘链主’企业。”山西中来光能电池有限公司总经理缪云展说，公司每年生产的产品可以实现200多亿度绿电输出。

立足实际，把资源优势变成产业优势。山西围绕光伏组件、风电装备两大产业，已形成较完整的制造产业链，去年两条产业链营收均超过220亿元。

绿电园区的建设，正在带来一场用电革命。山西打造以绿电为主的低碳、零碳园区，通过绿电直连等模式，推动绿电与化工、装备制造、新材料、镁基等产业融合发展，带动传统产业深度脱碳。

在长治高新技术产业开发区绿电园区，山西特瓦特能源科技股份有限公司正在满负荷生产磷酸锰铁锂正极材料。公司董事长孙琦表示，绿电园区3月份获批后，通过绿电直供，为企业提供优惠的电价和国际认可的绿电，增强了产品竞争力。

今年以来，山西绿电园区试点已由3个扩围至13个。绿色优势正在转化为山西推动产业转型升级、绿色产业集聚的发展优势。

### “一张网”如何提升安全韧性？

伴随新能源快速发展，“成长的烦恼”随之产生：阴天、刮风、下雨等天气现象对电力系统的影响凸显，由于天气变化，电力供应紧张和新能源消纳困难甚至会在同一天接连出现。

构建新能源体系，离不开新型电力系统的支撑。

针对新能源的波动性，山西持续深化电力市场化改革，成功实现电力生产组织由计划向市场、由管理向服务、由传统型向平台型的“三个转变”。

绛县元之星硅业有限公司总经理高援最近就切身感受到了这种转变。今年8月加入虚拟电厂后，这家公司的生产计划变得更加灵活，在低电价时多用电，在高电价时少用电。

“元之星公司的两台电炉最高负荷可调到44兆瓦，最低11兆瓦。虚拟电厂通过价格信号，引导企业增减用电负荷配合电网削峰填谷，从不同时段的价差中获得收益。”华润电力（山西）销售有限公司虚拟电厂负责人宋帅说，电力现货市场每15分钟形成一个电价，为虚拟电厂运营提供了基础。

国网山西省电力公司数据显示，类似的虚拟电厂已建成9座，聚合工业、充电桩、用户侧储能等各类资源182户，累计结算电量13.4亿度，聚合用户共获红利270多万元。

在价格指挥棒下，传统煤电企业也在积极应变。“过去火电厂执行固定的标杆电价，以量取胜。现在每15分钟一个价格，效率优先。”山西国锦煤电有限公司董事长张泽铭说，这就要求电厂进行灵活性改造，能在风光大发时降低负荷，为新能源消纳让出空间；在风光出力不够时快速顶上，保障电力供应。

在市场信号的激励下，山西已有超过一半的燃煤火电机组完成灵活性改造。随着抽水蓄能、独立储能项目加快建设，电力系统的韧性不断增强。

作为全国第一个正式运行的电力现货市场，其规则已更新至第15版。“这些规则主要由市场中的交易主体进行讨论，有时甚至是各方‘吵’出来的。”山西省能源局电力处副处长常伟说，相比主管部门，交易主体更清楚漏洞在哪，有助于形成更加高效、透明的市场。

“在搭建电力现货市场规则时，‘新能源优先’始终是重要原则。”国网山西省电力公司调控中心现货市场处负责人张超表示，在市场这双‘看不见的手’调控下，山西新能源电力利用率始终保持在97%以上。

从传统能源大省到新型综合能源基地，这片曾经以煤炭闻名的黄土地，正在书写能源低碳发展的新篇章。

（新华社太原9月25日电）

## 美国对欧盟15%汽车关税生效 行业担忧难消

新华社布鲁塞尔9月25日电（记者康逸）美国政府24日表示，正式执行与欧盟达成的贸易协议，确认对欧盟汽车及零部件征收15%的关税自8月1日起生效。欧洲观察人士认为，美国关税政策正给欧洲汽车行业带来严重冲击。

中欧数字协会主席路易吉·甘巴尔代拉表示，根据美欧达成的新贸易协议，美国对欧盟出口的汽车和零部件征收15%的关税，税率仍远高于原来的2.5%。

“这无异于一记重击。”甘巴尔代拉说，汽车产业是欧洲经济一大支柱，德国、法国、意大利等国都依赖庞大的汽车产业链，这一链条直接或间接关联数百个工作岗位。美国关税政策将迫使欧洲车企要么自行消化高昂成本，进一步压缩利润空间，要么将成本转嫁给消费者，导致市场份额遭到挤压。

自今年4月起，美国对进口汽车加征25%的关税，导致欧盟对美汽车出口遭遇高达27.5%的关税。

受美国关税政策冲击，2025年上半年欧洲五大汽车巨头利润均同比下滑或转为亏损。财报数据显示，大众2025年上半年净利润为40.05亿欧元，同比下降37%。其中，因美国关税带来的额外成本高达13亿欧元。宝马上半年净利润为40.15亿欧元，同比下滑29%。斯泰兰蒂斯集团更是因为推迟旗下美国品牌车型的研发与销售战略，从上年同期的盈利56亿欧元转为亏损22.56亿欧元。

## 贸发会议报告：2025年海运贸易

### 将经历近年最慢增长

新华社日内瓦9月25日电 联合国贸易和发展会议24日在日内瓦发布2025年海运报告指出，2025年全球海运贸易量预计仅增长0.5%，为近年来最慢增速，反映出地缘政治紧张局势、新贸易壁垒和气候变化压力重塑航运路线，推高运输成本。

海运承担着全球80%以上的进出口商品运输，是全球贸易的关键晴雨表。尽管2024年海运贸易曾经历扩张，但2025年预期增速显著放缓。报告指出，这一增速低于过去几年的平均水平，海运贸易面临严峻的结构性挑战。

发布会上，联合国贸发会议贸易物流司负责人雷吉娜·阿萨里奥蒂斯警告说，全球地缘政治紧张局势导致高成本的航线改道，一些国家的关税政策正扰乱贸易流动，运费高企且不稳定，脆弱经济体正承受最沉重代价。

报告指出，2024年红海危机以及霍尔木兹海峡持续紧张局势导致的航线改道迫使船只绕行，增加了延误和成本。全球各港口正面临拥堵及现代化改造等，迫切需要数字化系统方面的投资，以降低运营成本并减少延误。

报告还说，2024年航运业温室气体排放量增长5%，而目前全球海运船队中仅有8%的船只配备了使用替代燃料的设备。明确的监管政策、贸易船队改造升级等对减少海运碳排放至关重要。

贸发会议秘书长雷韦卡·格林斯潘表示，全球海运贸易未来必

须向零碳、数字化、新贸易路线转型。

## 今日关注·台风“桦加沙”

# 台风“桦加沙”影响减弱 广东灾后恢复工作加紧展开

□新华社记者田宇 徐弘毅 仇清漪

今年第18号台风“桦加沙”自24日17时前后在广东阳江海陵岛沿海登陆后持续西行，并于25日6时30分前后在广西北海市沿海再次登陆。鉴于台风“桦加沙”已减弱为热带低压，对广东影响进一步减弱，广东省防汛防旱防风总指挥部25日18时将防风应急响应调整为Ⅳ级。广东各地各部门正加紧展开

灾后恢复工作。

记者25日上午在广东阳江市江城区看到，道路两旁许多树木倒伏或折断，共享电动自行车倒在路边，已有环卫工人清扫。在雅白线阳东区雅韶镇路段，大批铁管、变形铁皮屋顶散落在公路中间的绿化隔离带上。路旁一家餐厅老板告诉记者，24日下午5时左右风势强劲，对面厂房房顶被大风掀开、吹起，落在马路中间。他的餐厅也有一扇窗户被吹来的铁管砸碎，所幸屋内没有人员受伤。

此次台风威力巨大，导致沿海养殖区供电线路受损严重。记者25日上午在阳江市阳东区大沟镇沿海养殖区看到，地面上有20余根倒下的电线杆，附近地区仍处于断电状态。阳东供电局大沟供电所所长林进坚说，目前有120余人集中在大沟片区进行抢修。

记者从南方电网广东电网公司获悉，截至25日17时，广东受影响用户近九成已恢复正常供电，广州、佛山、东莞、揭阳等15地市已基本全面复电，受灾严重的江门、阳江正在全力

组织电力抢修。广东电网公司已累计出动人员5万人次，车辆1.3万台次，应急发电车319台次，发电机173台次。

海陵岛是本次台风影响最严重的地区之一。南方电网广东阳江海陵岛供电局生产计划部经理罗振安表示，台风登陆后主网供电一度中断，但通过电网自愈等技术手段，台风登陆2个多小时后电力已基本恢复，只剩下1000多户受积水未退影响还在抢修中。国家级电力应急特勤队携带“龙吸水”大型排水机器人快

速抵达现场进行排水作业，力争所有10千伏线路尽快复电。

在狂风中，许多车主车辆受损。惠州市惠阳区的车主叶先生24日发现车前挡风玻璃被树枝砸裂。中国太保产险广东分公司理赔员黄奕凯接报后快速处理，按照大灾绿色理赔政策，简化理赔手续，指引客户线上上传车辆受损照片，收集支付材料，远程快速定损，从报案到理赔款项到账仅用时36分钟。

（新华社广州9月25日电）

## 多地交通运输有序恢复

□新华社记者叶昊鸣

随着第18号台风“桦加沙”强度持续减弱，广东、深圳、海南、福建等地有序组织船舶复航、港口复产、项目复工。记者25日从交通运输部获悉，目前广东所有高速公路恢复通行，所有港口恢复正常作业，城市轨道和城市公交也均已恢复运营；福建4条“小三通”客运航线恢复通航，琼州海峡客滚运输于25日15时复运。

据交通运输部有关负责人介绍，琼州海峡客滚运输复运前，海南海事局对琼州海峡航道、锚地、施工水域开展了全面巡航，重点排查航标移位、航道碍航物等台风可能引发的隐患。海事执法人员第一时间登上客滚船检查船舶动力系统、导航通信设备等关键部位，监督船舶落实好开航前自查工作，杜绝船舶“带病”运营，全力维护琼州海峡客滚运输安全平稳有序。复运时，海南海事部门加强航道巡查与现场检查，保障安全有序疏运待渡车辆及旅客。

广东海事局按照“分批分类、逐步进行”的方式，自25日起对7300余艘避风船舶进行疏港。优先解除珠江口、西江干线等关键水域交通管制，对珠江口水域船舶按照“先外后里”“先出后进”原则疏港；深中通道至黄埔大桥水域按照“由外到内”顺序分批疏导主航道及附近锚地船舶；西、北江流域遵循“先下游、再上游”“先干流、后支

流”先出海航道后港内水域”原则对5500余艘船舶有序疏港。同时，采取解封下行船舶、禁止上行船舶举措，不断对航经桥区水域的重点船舶开展“一对一”提醒，营造有序通航秩序。

深圳海事局于24日解除防台风应急响应，利用智慧监管平台、甚高频等手段，优化水上交通组织，做好船舶疏散和生产调度。协调港口、引航等部门做好船舶疏散和生产调度，开通重要民生物资“绿色通道”，对电煤、LNG等关键物资运输船舶实行“优先核查、优先引航、优先靠泊”，部署海巡艇开展相关船舶进港现场护航警戒，强化应急保障。

福建海事局于24日解除防台风应急响应，福建沿海71条客渡运航线已全部恢复运营，4条“小三通”客运航线恢复通航。沿海港口码头、水上施工作业项目恢复正常生产作业，在锚地避风的船舶陆续驶离港。船舶疏港期间，海事部门持续加强交通组织调度和通航秩序维护，优先保障群众水上出行和民生物资运输，确保进出港船舶航行有序。

据了解，台风“桦加沙”25日在广西再次登陆。受其影响，广西及南海、北部湾仍有风雨天气，中央气象台25日继续发布暴雨黄色预警、台风蓝色预警。

25日上午，交通运输部持续调度受影响地区，要求各地针对交通基础设施受损情况加紧抢通修复，为复工复产做好交通运输保障工作。

（新华社北京9月25日电）

## 台风“桦加沙”登陆一线直击



▲9月25日，在广东阳江市新睿建材有限公司，台风过后一片狼藉（无人机照片）。

今年第18号台风“桦加沙”于9月24日17时前后在广东阳江市海陵岛登陆，登陆时中心附近最大风力13级（40米/秒，台风级），中心最低气压955百帕。

目前，台风“桦加沙”已经移出广东，对广东影响逐渐减弱，广东省防汛防旱防风总指挥部决定于25日6时将防风Ⅰ级应急响应调整为Ⅲ级。台风“桦加沙”对广东仍有影响，广东省防总要求，各地各部门要继续做好防风防汛各项工作，全力保障人民群众生命财产安全。

新华社记者邓华 摄